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INSTRUGOES

Identifique com o seu nome e numero do Cartdo do Cidadao todas as folhas de resposta.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta, exceto nas respostas que impliquem
construgdes, desenhos ou outras representagdes, que podem ser primeiramente feitos a lapis e a seguir
passados a tinta.

E permitido o uso de régua e de calculadora elementar (ndo alfanumérica e néo programavel).

N&o é permitido o uso de corretor. Deve riscar aquilo que pretende que néo seja classificado. Para cada
resposta, identifique o grupo e o item.

Em todas as respostas, indique todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagbes necessarias.
Apresente as suas respostas de forma legivel.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova é constituida por 4 grupos cada um com uma cotagéo de 5 valores. No grupo 4 tem duas questdes
opcionais (A ou B). Assinale de forma clara qual a questao escolhida.




GRuUPO |

1. Durante uma semana, numa maternidade, nasceram 40 bebés. Na Tabela 1 é apresentada a

distribuicdo dos comprimentos dos bebés, em centimetros e na Figura 1, o diagrama circular foi

construido a partir do registo da cor dos olhos dos recém-nascidos.

Pretos

COMPRIMENTO FREQUENCIA

Azuis

(EM cm) ABSOLUTA (n;) 25%

[45,47[ 10

[47,49[ 21 Castapos

[49,51] 5

[51,53[ 4 Ve

Tabela 1: Distribuicdo dos comprimentos dos recém-nascidos Figura 1: Cor dos olhos dos recém-nascidos

Apresente todos os resultados com trés casas decimais.

1.1

1.2

1.3

1.4

1.5

1.6

Considerando a distribuigdo dos comprimentos dos bebés nascidos nessa semana:
1.1.1.Calcule a média e o desvio padrdo dos comprimentos dos recém-nascidos.
1.1.2.Construa um histograma de frequéncias relativas acumuladas.
Dos bebés nascidos na maternidade nessa semana, quantos tinham olhos verdes?
Construa a tabela de frequéncias absolutas (simples e acumuladas) da cor dos olhos.
Indique a moda da variavel cor dos olhos e explique o significado deste valor no contexto
da situagao apresentada.
A mediana da idade das méaes que deram a luz no referido periodo € de 32 anos. Como
interpreta este resultado no contexto apresentado.
Sabe-se que 28 das maes estavam vacinadas contra o sarampo, 30 contra a varicela e 5
nao estavam vacinadas contra nenhuma das doencgas. Considere a experiéncia aleatdria
que consiste na selegao, ao acaso, de uma mae.
Em relagao a experiéncia referida, sejam S e V os acontecimentos:
S: esta vacinada contra o sarampo
V: esté vacinada contra a varicela
Determine:
1.6.1. P(S)
1.6.2. P(SNV)
1.6.3.P(S\V)



GRuPO Il

1. Considere a fungéo g representada na Figura 2.

Figura 2: Representagao grafica da fungdo g

A partir da representagao grafica da fungao, indique:
1.1 O dominio e o contradominio da fungao.
1.2 Os valores de x para os quais g(x) = 1.
1.3 Para que valores de x a fungao é estritamente decrescente.

1.4 O maximo e minimo absoluto da fungao e o(s) respetivo(s) maximizante(s) e minimizantes,
caso existam.

1.5 Os valores de x para os quais g(x) < 0.
1.6 Um intervalo onde a fungao € positiva e nao injetiva.

1.7 lim2 f(x), caso exista.
x—o—

2. Considere as seguintes fungoes:

fx)=x*-2x-3 e h(x) =

x
x2-1

2.1 Indique o dominio de ambas as fungdes.
2.2 Determine os zeros de cada uma das fungdes.

2.3 Estude o sinal da fungao h, apresentando a respetiva tabela de sinais.



GRupPoO Il

1. Num referencial o.m. xoz, considere os pontos A = (2,—1); B=(3,4)earetar: y = —x + 2.

1.1 Escreva a equacgéo reduzida da reta que passa nos pontos A e B.
1.2 Determine as coordenadas do ponto de intersecgao:
1.2.1. da reta r com o eixo das abcissas.
1.2.2.da reta r com a reta AB.
1.3 Determine k de modo que a reta de equagao 2y — kx + 5 = 0 seja paralela a reta r.

1.4 Represente num referencial a regido do plano definida pelas condi¢oes:

Yy<xANy>—-4ANy < —x.

2. Construiu-se, a partir de um cubo, o poliedro
representado na Figura 3, unindo os pontos médios
das arestas do cubo, obtendo-se assim um
cuboctaedro. Admita que o ponto R tem

coordenadas (4,4,4).

2.1 Indique as coordenadas dos pontos A4,G e L.

2.2 Determine a distancia entre os pontos A e G.

2.3 Escreva a equagao do plano que passa pelo ponto
L e é paralela ao plano yoz. Figura 3



GRUPO IV — Responda apenas a uma das questdes A ou B

A. A Joana gostaria de comprar um computador que custa 1250€ sem sobrecarregar o orgamento
familiar. Para isso decidiu poupar e desde Janeiro de 2018 que esta a guardar mensalmente
algum dinheiro. No primeiro més do ano, poupou 29€ e em cada um dos meses seguintes
comprometeu-se em poupar mais 5€ que no més anterior. O termo geral da sucessao que traduz
o valor poupado mensalmente é: u,, = 29 + 5(n — 1).

A.1 Determine quanto é que a Joana tera que poupar no més de Maio.
A.2 Existira algum més em que a Joana vai poupar 55€7? Justifique.

A.3 Sera que ao fim de um ano e meio, a Joana ja tera conseguido a quantia suficiente para

comprar o computador? Justifique.
A.4 Mostre que a sucesséao é estritamente crescente e nao limitada.

A.5 No caso de a Joana ter optado pelo plano em que poupava 5€ em Janeiro e nos restantes

meses o dobro do més anterior, determine:
A.5.1. Quanto teria que poupar a Joana no més de Maio?

A.5.2. Apresente a expressao do termo geral da sucessao que representa o valor que a

Joana pouparia mensalmente.

B. Relativamente ao angulo a sabe-se que:
tg(—a) = 2; A(a) = cos(m + a) — 2sen (§+ a) e0<ac<srm
B.1 Mostre que A(a) = —3 cos(a).
Sugestao: Nas alineas B2 e B4 considere a expressdo de A(a) da alinea B1.
B.2 Indique o valor minimo de A(a) e o respetivo minimizante. Justifique
B.3 Indique a que quadrante pertence o angulo «a. Justifique.
B.4 Determine os valores de A(«a).

B.5 Determine as solugbes de cada uma das equagdes nos respetivos intervalos:

B.5.1. tg(n—pf)—V3=0compe]|-n7. RAZOES TRIGONOMETRICAS:
B.5.2. V2 + 2sen() = 0 com 6 € [0,27]. 0-"lo-"lo_- "
ol 4| 3
sen 0 1 Q ﬁ
2 2 2
cos 6 B2l
2 2 2
tg 6 ? 1 NE)
FIM



